

就“傳媒辨識教育及含不雅內容的免費報章”之意見書

各位：本人謹代表維護家庭聯盟就“傳媒辨識教育及含不雅內容的免費報章”發表意見。近年免費報在香港湧現，當中有 6 份是免費報，包括：《都市日報》、《am730》、《頭條日報》、《英文虎報》、《晴報》和《爽報》，在地鐵站、屋苑、商業樓宇及街上派發，據香港出版銷數公証會 (HK-ABC) 調查結果，以香港每天平均銷量計算，在 2008 年，其中三份免費報紙的銷量是其中四份收費報紙的大約 2.45 倍。在 2011 年 9 月 19 日，《爽報》創刊後，亦即時引起家長、教育界人士及團體之極大回響，截至去年 12 月，已累積多達 23 項被淫褻物品審裁處評為內容不雅的紀錄，而該報更聲稱每日派發量約九十萬份，因此，免費報紙的影響力絕不容忽視。

由於報紙是免費派發的，任何人士包括兒童及青少年都可輕易取閱，為了增加廣告收入，某些免費報更不擇手段的要把銷路推高，色情的性生活文章，暴力再加血淋淋的圖片，繪影繪聲地刊印，以達到豐厚利潤，什麼傳媒操守，社會責任都拋諸腦後。曾有資料顯示，許多兒童/青少年開始先看不雅刊物，之後看愈來愈露骨的成人影片，導致他們不但自己變得愈來愈色情，長大後也易性騷擾他人及有暴力傾向，事實上，受到色情/暴力物品荼毒者並不限於青少年，更包括成年男性 (如：視女性為玩物，以嫖妓為正常)、成年女性 (行為如：輕看貞操、隨意濫交及成孕後墮胎) 及年長者。如果這些“不雅的內容”仍不斷地輕易免費取閱，不單誤導了真正的愛情觀念、道德及家庭價值觀，更與香港教育制度背道而馳，最後社會也只會負上沈重的代價。

建議有關政府部門慎重考慮以下提議：

- (一) 據資料顯示，近期雖有免費報紙累積多達 23 項被裁定為第二類 (不雅) 物品紀錄，但至今仍未有一項刑事起訴完成裁決，因此，建議有關部門設定審理期限，加快處理進度，以免造成助長之風
- (二) 對於違例的罰則，關鍵不是在於提高罰款額及監禁期，而是在現行刑罰範圍內不再以輕判
- (三) 在「淫褻及不雅物品管制條例」內增訂具體的指引，如：「不雅」及「淫褻」之界定
- (四) 政府應加強宣傳，讓市民認識不良物品荼毒之意識及其影響力，以表警惕。

「社會」就像一個身體，而「家」就是一個細胞，面臨傳統的婚姻及家庭價值受著巨大的衝擊，香港家庭的功能趨向失效的危險邊緣。維護家庭基金懇請當局重視年輕一代培養正確的價值觀，要愛惜自己、珍愛家人、愛護香港，嚴正把關及監察，以免造成「淫風」或「暴風」漫延。